

垃圾“强分”一周开出199张罚单

只占责令整改的5% 受罚的多数是“不整改”者

■劳动报记者 胡玉荣



本报讯《上海市生活垃圾管理条例》实施一周，全市执法系统依法查处各类生活垃圾分类案件199起，存在问题最多的为商场、企业，其次为居住区，问题较少的为医院、学校，问题最少的为党政机关。

一周开出罚单199张

据悉，7月1日至7日，全市共出动城管执法人员18600人次，开展执法检查10100次，共检查居住区、宾馆、商场、医院、园区等单位13513家（其中居住小区6071家次、企事业单位3242家次、商业楼宇2377家次、大型商场776次、园区企业682家次、医院365家次）；共检查生活垃圾收集、运输单位146家次，个人8625人次。

全市城管执法部门共教育劝阻相对人7063起（单位3765起、个人3298起），责令当场或限期整改3521起（单位2698起、个人823起）。依法查处各类生活垃圾分类案件199起，其中，查处未设置生活垃圾分类容器案件117起（占案件总数58.8%），未分类投放生活垃圾案件74起（37.2%），未分类驳运案件2起（1%），未分类运输案件5起（2.5%），随意倾倒生活垃圾案件1起（0.5%）。

从生活垃圾分类存在问题的行业分析，当前存在问题最多的为商场、企业，其次为居住区，问题较少的为医院、学校，问题最少的为党政机关。



受罚的都是“不整改”的

从一周的统计数据看，7天开出199张罚单，每天开出的罚单超过28张。也许有市民说，执法好像太严格了，垃圾强制分类起步伊始，不是以教育、劝导为主吗？其实，这没有违背《管理条例》的精神，一周来，针对垃圾分类不达标的行为，全市执法部门责令当场或限期整改3521起，真正被处罚的比例仅为5%。而收到罚单的都是“拒不整改”或“逾期不整改”的违法行为。

7月1日，《上海市生活垃圾管理条例》实施第一日，松江区城

管队员巡查早餐店时发现，有员工将餐巾纸丢进厨余垃圾中。城管队员立即上前劝阻教育，该员工虽口头答应，但在接下来清理垃圾时，依然将干湿垃圾进行混投。队员即刻摄影摄像取证，并开具现场检查笔录。因该店员当场拒绝改正，依据城市管理相关规定对其罚款50元。

又如，青浦区城管在7月1日首次专项检查中，发现上海农工商青浦超市有限公司店门南侧有一组干湿垃圾桶，湿垃圾桶里混着包装纸等干垃圾，而在超市附近另一处垃圾箱房，有害垃圾桶里混入了干垃圾。城管队员当即开具《责令整改通知书》，要求

立即整改，将混投垃圾正确投放。2日13时10分，执法队员们开始新一轮的检查和复查，对农工商青浦超市的垃圾不分类情况进行复查，发现其未进行整改，仍然垃圾混投。鉴于农工商青浦超市整改不到位的事实，依据《上海市生活垃圾管理条例》第五十七条第一款的规定，开出处罚决定书。

看清这些规定避免受罚

严格的依法处罚对“垃圾分类不上心”的单位和个人再次敲响警钟，有必要再次重申本市对垃圾分类违法行为的查处规定。

根据《上海市生活垃圾分类

违法行为查处规定》，对10类违法行为，可以依法实施行政处罚：（一）单位未将生活垃圾分别投放至相应收集容器的；（二）个人将有害垃圾与可回收物、湿垃圾、干垃圾混合投放，或者将湿垃圾与可回收物、干垃圾混合投放的；（三）管理责任人未按照要求设置收集容器、设施的；（四）管理责任人未分类驳运的；（五）擅自从事有害垃圾、湿垃圾、干垃圾经营性收集、运输，以及湿垃圾、干垃圾经营性处置活动的；（六）收集、运输单位未使用专用车辆、船舶，未清晰标示所运输生活垃圾的类别、未实行密闭运输或者未安装在线监测系统的；（七）收集、运输单位将已分类投放的生活垃圾混合收集、运输，或者将危险废物、工业固体废物、建筑垃圾等混入生活垃圾的；（八）收集、运输单位未按照要求将生活垃圾运输至符合条件的转运场所的；（九）处置单位未保持生活垃圾处置设施、设备正常运行，影响生活垃圾及时处置的；（十）处置单位未按照要求分类处置生活垃圾的。

《规定》第七条明确：拒绝、阻挠城管执法部门现场调查取证的；拒签收《责令改正通知书》的；当场拒绝改正违反生活垃圾分类投放规定行为的；30日内被发现同一违法行为3次以上的，这四种情形将被认定为“拒不改正”。至于“逾期不改正”，《查处规定》明确，城管执法部门责令限期改正的，当事人具有下列情形之一，可以认定为逾期不改正：拒签收《责令改正通知书》；拒绝、阻挠城管执法部门实施复查；城管执法部门复查发现仍有违反分类投放、收集、运输、处置规定行为。责令限期改正的期限一般不超过10日。对于整改前置类违法行为，当事人拒不改正或者逾期不改正的，城管执法部门应当依法予以罚款。

劝导居民合理分类被打昏厥

这位志愿者称今后仍将坚守岗位

本报讯（劳动报记者 罗菁 通讯员 龙钢）因为劝阻居民正确垃圾分类，虹口赤一小区的垃圾分类点位指导员赵素真竟无辜被打。记者昨日获悉，赵阿姨在恢复后表示，这件事情不会影响自己，将继续坚持垃圾分类指导这项工作。

近日，家住虹口区赤一小区的33岁男子叶某海，在倒生活垃圾时，不听赵素真劝阻，竟猛掐赵阿姨的脖子，致使其呼吸困难丧失反抗能力后昏厥，并扬言：“我让你来得了回不去！”随后离开现场。这一恶劣的行为，引起了众人的愤怒。记者了解到，经报警后，目前叶某海已被移送公安机关处置。

记者了解，当天晚上，叶某海拎着一只装有生活垃圾的袋子，不分干湿垃圾就往垃圾箱里扔，赵素真上前进行劝阻，请其将干湿垃圾分类好再投放不同的垃圾箱里，但叶某海不听劝阻，还出言不逊，并猛掐赵素真的脖子，使其当即倒地昏厥过去。叶某海不但不上去救助，还扬长而去。

曲阳路街道赤一居民区党总支书记蒋君宝、居委会主任沈宏英等得到消息后第一时间赶到现场，拨打120急救电话将赵素真送往岳阳医院接受脑外科、内科等检查。街道非常重视此事，立即派人同居委会干部一起全程陪护体检。当晚，赵素真被留院观察，第二天才返回家中。街道、居委会、物业公司的负责人相继前往慰问。

与此同时，民警接警后迅速介入，尽管当事人已经离开，但民警联合居委会连夜多方联系，在明确告知叶某海此事的恶劣性质后，叶某海于当天晚上前往居委会接受警方调查。民警根据事实依据和目击者证词，依法将其移送公安机关处置。

记者获悉，虽然无辜被打，但赵素真并没有为此产生畏难和退缩情绪。她坚定地表示，自己还会坚持从事垃圾分类指导这项工作。

据悉，《上海市生活垃圾管理条例》正式实施以来，曲阳路街道制定“一小区一方案”，将小区绿账户点位与垃圾箱房合并，结合各小区特点制定“两定方案”。目

美团点评社会委员会秘书长杨碧聪

所谓“麻烦事”都是分内事

“近年来，外卖垃圾受到社会大众广泛关注。作为外卖平台，虽不直接生产、消费和废弃，但我也深知，外卖垃圾的治理关乎人民群众生活环境和行业健康发展。”

美团点评社会委员会秘书长杨碧聪向记者直言，正因此，美团点评早在2017年推出了致力于推进行业环保进程的“青山计划”，“我们做了大量的投入和努力，其中倡导外卖垃圾分类，是青山计划的重要内容。”

“外卖垃圾主要包括包装袋、餐盒、一次性餐具和剩菜残羹，”对于外卖产生的垃圾，杨碧聪建议的做法是尽量不要有浪费食物的情况，当然若实际情况不允许，则要先倒出剩饭剩菜，进行垃圾干湿分离，前者作为厨余垃圾处理；废弃包装袋和一次性餐具，大多作为干垃圾处理。

对于外卖中的餐盒，她特别提到，“其实很多商家使用的是PP、PS材质塑料餐盒，其中PP塑料餐盒以其密封、耐热、韧性强、安全以及价格

适中等优点得到最广泛的运用，如果可以回收再生成为其他塑料制品，就能够延长材料的生命周期，减少进入终端处理的垃圾。而餐盒与厨余混合投放，却给其回收造成很大的困难！”外卖垃圾问题的解决，不仅仅是末端垃圾分类，更需要全产业链联动，需要包装生产厂家、外卖平台、商家、消费者各主体共同参与。

人如其“职”，在平时生活中，杨碧聪就很注重环保，办公用纸会重复利用，在公司、在家里都会做好垃圾分类，“我想尽量用好习惯去带动身边人一起参与，因为我也认识到，外卖垃圾问题的解决，不仅仅是末端分类，更需要全产业链联动，需要包装生产厂家、外卖平台、商家、消费者各主体一起花心思、同担当。”

“而这些所谓的‘麻烦事’，其实都是分内事，每个环节、每个人都应该为社会、为自己的生活环境承担应有的责任。”她说。

■劳动报首席记者 叶菁